1教学目标
1、通过自来水厂对水的净化方法的讨论与探究，了解净化水的方法，初步学习过滤操作

2、知道硬水的危害，硬水软化的必要性和方法，及硬水和软水的区分方法。

3、通过本课的学习，引导学生初步形成化学来源于生活，服务于生活的概念，认识化学在促进社会可持续发展中的重要作用。

2重点难点
教学重点：1、过滤实验操作技能2、净化水的方法

教学难点：1、培养学生动手实验的能力。2、引导学生正确的做好实验。

3教学方法
实验探究 多媒体 分组讨论、合作研究

4实验准备
药品：河水，井水、雨水、自来水，纯净水，蒸馏水，明矾， 肥皂水，活性炭

仪器：烧杯、漏斗，玻棒，滤纸、铁架台，铁圈，烧瓶，酒精灯，冷凝管。

5教学过程
5.1第一学时
5.1.1教学目标
5.1.2学时重点
5.1.3学时难点
5.1.4教学活动
活动1【导入】活动一
展示：河水，井水、雨水、自来水，纯净水，蒸馏水 
讨论：它们的区别是什么？ 
说明：纯净水虽然比较澄清，但纯净水不等于纯水。 
过渡：自然水怎样才能变成比较澄清的自来水呢？这就是我们今天要学的水的净化。

活动2【讲授】活动2
多媒体展示：自来水厂净化水的过程。

讲解：通过自来水厂净化的过程，我们知道水中的杂质分为可溶性和不溶性两大类。

活动3【讲授】活动3
一、除不溶性杂质的方法（板书）

1、静置（板书）

[多媒体演示实验1] 将一杯泥水静置一段时间 
现象：水中杂质沉到水杯底部，上层水较澄清。 
提问：经静置后，水中的杂质能全部沉到水杯底部而水特别澄清吗？

[演示实验2] 在泥水中加入明矾，搅拌后静置。 
现象：静置的时间更短，上层水更澄清。 
说明：明矾有吸附作用，明矾溶于水后产生的胶状物对杂质进行吸附，使杂质沉降，从而达到净化水的目的。

活动4【活动】活动4
2、过滤（板书） 
实验展示：过滤的操作过程和注意事项。

总结：过滤的注意事项是：一贴二低三靠。

学生活动：活动与探究 [多媒体展示探究内容] 
教师活动：巡视学生活动情况，适时纠正学生操作中的一些错误，力争使每个小组都达到预期的效果。 
学生活动：各组派代表陈述实验结果。（略）

活动5【活动】活动5
二、除可溶性杂质（板书）

1、吸附（板书）

回忆：在自来水厂净化过程中，曾说到“活性炭吸附池“，这个池是做什么的？它起到什么作用？ 
[演示实验3] 往一杯带有红颜色的水中加入少量活性炭。 
现象：红颜色褪去。

讲解：活性炭吸附池也起到除杂质的作用，因为活性炭有吸附性，它可以除去一些可溶性的杂质，如带颜色的小颗粒、气味等。

提问：经过静置、过滤、吸附等净化处理后的水变得相当澄清，所得的水是纯水吗？

讲解：经过静置、过滤、吸附等净化处理后的水变得相当澄清，但所得的水不是纯水。经过这些手段后只除去了水中的不溶性杂质和异味，但水中还有许多溶解的杂质。

活动6【活动】活动6
介绍：硬水和软水（板书） 
定义：硬水：含有较多可溶性钙、镁化合物的水叫硬水。

           软水：不含或含较少可溶性钙、镁化合物的水 
提问：硬水和软水有何区别？ 
[演示实验4]：取两只烧杯，分别盛有硬水和软水，把肥皂水分别加入这两只烧杯中，搅拌，观察现象

现象及结论：盛软水的烧杯出现了非常丰富的泡沫，而盛硬水的烧杯中则没有泡沫出现，所以我们可以用这种方法来检验硬水和软水。

活动7【讲授】活动7
提问：硬水有哪些危害？

提问：如何才能降低水的硬度，让它变成可供我们使用的软水呢？

讲解：除去硬水中的可溶性钙、镁化合物，这样就可以使硬水变软水。 思考：软化水的方法有哪些呢？ 
讲解：工业上和科学实验中软化硬水的方法很多，生活中可通过煮沸水也可降低水的硬度，达到软化水的目的。

设问：有没有一种方法，既可以除去水中的不溶性杂质，又能够降低水的硬度呢？

2、蒸馏 （板书）

[多媒体演示实验5] 蒸馏硬水，并检验蒸馏后水的硬度。

现象：实验后得到的蒸馏水硬度较低。

总结：可见通过蒸馏，，既可以除去水中的不溶性杂质，又能够降低水的硬度。

活动8【活动】活动8
~思考：通过学完本节以后，你想到了什么？

请谈谈 总结： 净化方法 不溶性杂质 可溶性杂质 降低水的硬度 净化程度 
                           沉淀                                                                      由 
                            过滤                                                                   （） 
                            吸附                                                                    到 
                            蒸馏                                                                   （）

活动9【练习】活动9
1.下列各项与自来水的净化过程无关的是（ ）。

A．吸附 B．沉降 C．电解 D．消毒

2．自然界中几乎不存在纯净的水，若要对自然界中是水进行净化处理，其中净化程度最高的方法是（ ）。

A．静置 B．吸附 C．过滤 D．蒸馏

3．下列说法错误的是（ ）

A．水在天然循环过程中，发生的是物理变化 
B．严格的说，河水、井水、海水都是含有某些可溶物的混 合物 
C．自来水是纯水，不含任何杂质

D．用滤纸过滤不能除去海水中的盐分

4．下列说法正确的是（ ）

A．软水中一定不含钙，镁化合物。

B．含有可溶性钙，镁化合物的水是硬水。

C．井水是软水

D．软水可作锅炉用水

5．生活离不开水，净化水的知识在日常生活中有着广泛的应用。

⑴ 茶杯内的纱网，可将茶叶与茶水分离，便于饮用，该设计利用的化学原理是______。

⑵ 自制净水器中常加入_______，用于除去水中的异味和色素。

活动10【作业】活动10
1、新学案

2、自制简易净水器 
3、除去家里荼壶、热水瓶、烧开水的壶等底部的水垢。

